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Meerderheid coalitie en C3 in EK speelt rol bij
PS-verkiezingen
9 januari 2015

Van degenen die in maart van plan zijn te gaan stemmen bij de Provinciale Statenverkie-
zingen laat ruim de helft op de een of andere manier meewegen of de coalitie en de ‘con-
structieve oppositiepartijen’ (C3: D66, CU en SGP) wel of geen meerderheid halen in de
Eerste Kamer. Iets minder dan de helft zegt dit niet mee te laten wegen.
Drie op de tien willen met hun stem het kabinet steunen, vooral VVD- en PvdA-stemmers
en in mindere mate onder D66-, SGP-stemmers en CDA-stemmers. Van de constructieve
oppositie partijen is de achterban van de ChristenUnie minder geneigd voor de (ge-
doog)coalitie te stemmen dan de achterban van D66 en SGP.
Eveneens drie op de tien willen met hun stem het kabinet juist straffen. Dit is vooral het
geval onder PVV- en SP-stemmers.

Dit blijkt uit een landelijk representatief onderzoek van onderzoeksbureau I&O Re-
search naar kennis, houding en voorgenomen stemgedrag met betrekking tot de Pro-
vinciale Statenverkiezingen van maart 2015.

Onderzoek onder 9.045 Nederlanders van 18 jaar en ouder.

Bij het overnemen van resultaten uit dit bericht altijd de bron I&O Research noemen.

Meer informatie
Peter Kanne
p.kanne@ioresearch.nl
06 31943707

Ruim vier op de tien weten dat PS-verkiezingen aanstaande zijn
Van alle Nederlanders zegt 57% te weten wat de volgende verkiezingen zijn. Hiervan zegt
75% (43% van allen) dat dat de Provinciale Statenverkiezingen zijn. Dat er tegelijkertijd
Waterschapsverkiezingen zijn is minder bekend (8%, 4% van allen). Vaker worden de Eer-
ste Kamerverkiezingen genoemd (die officieel niet bestaan): 13% (7% van allen).

Opkomstintentie op dit moment op niveau van 2011
Op dit moment zegt 58% ‘zeker te gaan stemmen’ bij de Provinciale Statenverkiezingen
in maart. Dit is doorgaans een redelijke voorspeller (met een marge van 5% naar boven of
naar beneden). In 2011 ging 56% naar de stembus.

Helft Nederlanders weet dat PS-verkiezingen EK bepalen
Met de Provinciale Statenverkiezingen worden indirect ook de leden van de Eerste Kamer
gekozen. Het huidige kabinet Rutte II van PvdA en VVD heeft geen meerderheid in de Eer-
ste Kamer. Daardoor is de regering voor het aannemen of wijzigen van wetten aangewezen
op de steun van oppositiepartijen. Vaak krijgt het kabinet steun van de zogenaamd ‘con-
structieve oppositiepartijen’ D66, ChristenUnie en SGP. Soms ook van andere partijen.

De helft van alle Nederlanders weet wat de betekenis en de impact is van de komende PS-
verkiezingen. Als random een aantal mogelijke uitspraken wordt voorgelegd, blijkt dat 51%
denkt dat de uitspraak ‘Met de Provinciale Statenverkiezingen worden indirect ook de leden
van de Eerste Kamer gekozen’ waar is. De uitspraak ‘Met de Provinciale Statenverkiezingen
vinden tegelijkertijd ook de Waterschapsverkiezingen plaats’ wordt door 20% als waar be-
schouwd. En 3% denkt dat met de Provinciale Statenverkiezingen indirect bepaald wordt of
er nieuwe Tweede Kamerverkiezingen zullen plaatsvinden.
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Helft van de kiezers laat meerderheid voor kabinet en C3 meewegen in stem
Van degenen die zeggen te willen gaan stemmen in maart zegt 46% bij zijn stem ‘helemaal
niet mee te wegen of de coalitie wel of geen meerderheid haalt in de Eerste Kamer’. Dit
zien we onder de kiezers van alle partijen redelijk gelijkmatig terug, maar het minst bij de
PVV-aanhang.

Drie op de tien (29%) willen met hun stem het kabinet steunen. Onder VVD- en PvdA-
stemmers zien we dat in respectievelijk 85% en 75% van de gevallen, onder D66-
stemmers in 34% van de gevallen. CU-stemmers (18%) zijn hier minder toe geneigd dan
SGP-stemmers (30%). CDA-stemmers relatief vaak wel (32%).

Eveneens drie op de tien (28%) willen met hun stem het kabinet juist straffen. Dit is vooral
het geval onder PVV- en SP-stemmers (75% en 58%).

Tabel 1 Invloed samenstelling EK op stemgedrag PS-verkiezingen
Zou bij PS-verkiezingen stemmen op:

Met mijn stem bij Provincia-
le Statenverkiezingen…

TOTAAL VVD PvdA PVV SP CDA D66 CU SGP GL

% % % % % % % % % %

… wil ik het kabinet (VVD en
PvdA) steunen 29 85 75 5 4 32 34 18 30 15

… wil ik het kabinet (VVD en
PvdA) straffen 28 5 6 75 58 31 17 15 7 15

… wil ik de gedoogsteun van het
kabinet door oppositiepartijen
versterken

27
38 36 17 11 26 49 37 56 19

… wil ik de gedoogsteun van het
kabinet door oppositiepartijen
afzwakken

26
13 14 55 52 30 15 15 4 18

… wil ik zowel de regeringspar-
tijen als de ‘constructieve oppo-
sitiepartijen’ straffen

19
4 6 54 43 23 7 7 2 10

… laat ik helemaal niet meewe-
gen of de coalitie wel of geen
meerderheid haalt in de Eerste
Kamer

46

40 46 38 41 51 52 50 42 65

Onderzoeksverantwoording

I&O Research voerde van 26 december 2014 t/m 4 januari 2015 een online onderzoek
uit naar de kennis, houding en voorgenomen gedrag van Nederlanders ten aanzien de
Provinciale statenverkiezingen van maart 2015.

Het onderzoek werd uitgevoerd in het I&O Research panel dat circa 40.000 leden telt.
In totaal hebben in deze periode 9.045 Nederlanders deelgenomen aan het onderzoek.

Het I&O Research Panel is geworven op basis van aselecte personen- en huishouden-
steekproeven op traditionele manier (geen zelfaanmelding). De respondenten hebben
geen financiële vergoeding gehad voor hun aanmelding voor het panel. Ook voor deel-
name aan dit onderzoek kregen respondenten geen vergoeding.

De onderzoeksresultaten zijn na herweging op leeftijd, geslacht, opleiding en provincie
representatief voor alle Nederlandse inwoners (18-89 jaar). Dit is uitgevoerd conform
de richtlijnen van de gouden standaard.
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I&O Research
I&O Research BV is een bureau voor beleids- en marktonderzoek. I&O Research is het
achtste marktonderzoekbureau van Nederland. In de publieke sector behoort I&O Re-
search tot de top drie. I&O Research heeft vestigingen in Enschede, Hoorn en Nieuwe-
gein.

I&O Research is lid van de MarktOnderzoeksAssociatie (MOA), maakt deel uit van de
Research Keurmerk Groep en onderschrijft de internationale ICC/ESOMAR gedragsco-
de voor markt- en sociaal-wetenschappelijk onderzoek. I&O Research is ISO 9001 en
ISO 20252 gecertificeerd. Het online onderzoekspanel (I&O Research Panel) is ISO
26362 gecertificeerd. Dit is de norm voor online Access Panels.

Noot voor redacties
Het overnemen van cijfers en teksten uit deze publicatie is alleen toegestaan met ex-
pliciete vermelding van I&O Research als bron.


